

Subscripción:  
SEIS PESETAS  
TRIMESTRE  
ANUNCIOS  
En las diversas  
planas y secciones  
del periódico, véanse  
tarifas.

# EL DEFENSOR DE CORDOBA

DIARIO CATÓLICO DE NOTICIAS

Redacción, Administración e Imprenta, Calle Ambrosio de Morales, núm. 6.-Apartado, 31.-Teléfono, núm. 325

Cerveza  
La Mezquita  
Córdoba

Año XXIV

Frangües concertado

Lunes 18 de Septiembre de 1922

Núm. 7.484

MADRID

## La unidad de programa

Como no hay asunto de palpitante actualidad que requiera el comentario, continuamos en los periódicos manoseando directamente el tema de las concentraciones o indirectamente el de la crisis: Es natural que sean partidarios de los gobiernos de grupos quienes militan en ellos; y es muy humano que los que continúan formando parte de los que se llamaron grandes partidos, se pronuncien en favor de los mismos. Por posible tenemos también, dada la condición humana que los conservadores y los liberales que sueñan con agrupaciones a estilo de las que dirigieron Cánovas del Castillo y Sagasta, desean en su fuero interno que los tenidos por disidentes o por discrepantes sigan en la distancia o en la discrepancia, porque cuanto menos buitros más claridad y cuanto menor sea el número de hocicos habrá mayores probabilidades de topár con la sustanciosa tajada.

Desde luego que negaría la realidad quien quiera que afirmase que subsisten los grandes partidos de la Regencia. Realmente no subsistían ya en tiempos de la Regencia misma. Cánovas fué en sus últimos gabinetes, jefe de una conjunción de la que formaron parte el duque de Tetuán y Linares Rivas, que no eran conservadores; Sagasta presidió siempre una fusión dilatada típicamente con los posibilistas y público es que en sus postimerías de gobernante estuvo en tratos con Romero Robledo; los gobiernos de Silveira fueron de concentración con Durán y Bas y Polavieja y el mismo Villaverde continuó el sistema con Romero Robledo en la Presidencia del Congreso, Gasset en Fomento y el pollo Alba, de la Unión Nacional, en la subsecretaría de la Presidencia. ¿Qué prueba esta conducta general? que en cierto modo siguen también los conservadores por cuanto concentran en sus ministerios los diversos matices de su política, esto es, lo que diferencia dentro de lo homogéneo ¿qué prueba, repito, sino que aquellos grandes partidos ya no existen?

No existen y cada día vendrán á mayores decaimientos, en la proporción en que sean más libres ó menos impuras las elecciones y más problemática la dádiva ministerial. Y es lógico que suceda así. El temperamento de España es contrario á los partidos medios. Estos partidos medios existieron en tanto en cuanto se pudo mantener la ficción que consistía en traer por temporadas al Congreso y al Senado una mayoría servil y una oposición contratada, formando el cuadro los partidos de turno. Esa ficción no ha concluido, pero está quebrantadísima y ya será imposible atar ó desatar totalmente las cosas en Gobernación, ni en Palacio.

Pero no hay más remedio que buscar la unidad porque sin ella no es posible el gobierno y la unidad solo podrá encontrarse en los programas, ó en las uniones circunstanciales para realizarlos. Tratar de juntar «cuerpos» es una tontería; pero juntar las almas, acordar las inteligencias y unificar los propósitos sería un gran acierto. Y si esto lo pretendían hacer ó simular que lo han hecho las izquierdas que están dentro del régimen ¿porqué no han de realizarlo las derechas que aceptan la legalidad?

Miguel Peñarol.

En EL METRO encontrará V. cuanto necesite para vestir económicamente.

## Gran Café La Perla

Gondomar 1 y 1 duplicado  
Establecimiento el más acreditado, elegante, cómodo y céntrico de la población, reformado recientemente con arreglo al más delicado gusto moderno y á las más exigentes prescripciones higiénicas.

Es el preferido por las personas de buen gusto y los aficionados al buen café.

TELÉFONO NÚMERO 4.-CÓRDOBA  
Soda americana fabricada de jugo de frutas concentradas.  
Zarzaparrilla legítima de Honduras.  
Cerveza helada, Extenso surtido en bebidas de las mejores marcas.  
Chocolates con pastas á 0'50 céntimos.  
SERVICIO PERMANENTE  
Billares: Situados en el principal del edificio, con magníficas mesas de presión.

## Los Sindicatos y la política

¿Deben los Sindicatos católicos «actuar» en política, sí ó no?

El asunto es clarísimo, á mi juicio, y, sin embargo, no cesamos de darle vueltas y enredarlo.

Confieso que no me ha convencido nunca la actitud de los prudentes, que, forzando el significado de textos y normas, con muy buena intención desde luego, se proclaman partidarios de la no actuación.

Es esa misma viciosa prudencia, tan conocida y tan anatematizada, con la que nos inhibimos de muchos deberes y de muchas actuaciones, pero que envuelve una responsabilidad segura y una incapacitación para todo juicio.

Es, otras veces, un afán de excesiva pulcritud en la actuación, que es un renunciamiento á los más evidentes y eficaces derechos.

Militar en política, no; estar afilado á un partido político, no; pero actuar en política, sí.

¿Cómo? ¿Cuándo? Como y cuando la prudencia lo aconseje en cada caso; según nuestras normas y según nuestra moral; según los consejos y según la dirección que en cada caso tengamos, y para cada caso sea indicada.

Este es el espíritu de las normas y preceptos que nos rigen. Si «la acción política es indispensable para la acción social», como dice una de las normas de acción católica, ¿cómo queremos hacer acción social sin acción política? ¿Cómo cabrá, si no, obtener fruto alguno de nuestra obra?

En instituciones creadas para el estudio de alguna materia, para el fomento científico ó cultural de algún ramo del saber, bien está la inhibición de toda actuación ciudadana (y aún muchas veces estas instituciones las conculcan), pero en nuestros Sindicatos, instituciones nacidas para la actuación práctica, para la defensa y mejora de intereses tangibles de cada día, morales y materiales, ¿cómo cabe, repetimos, llegar á conseguir fruto alguno con una mera especulación teórica?

¿Qué aconsejamos, qué pedimos, qué apoyaremos?

¿Qué harán en Italia ante el movimiento anárquico del comunismo y del fascismo; ante la actitud eficientísima de su partido popular, que contiene y enfrena, y reprime y evita el caos que aquellas masas llevarían consigo?

Tenemos que considerar si somos sólo organismos de propaganda, de apostolado, de proselitismo, y nada más.

Buscamos adeptos y convencidos para nuestras campañas en bien de la agricultura, del comercio, de nuestros mercados, de nuestros aranceles, de las leyes sociales necesarias, del cumplimiento de las existentes, etc., etc. ¿Y luego qué? No cabe, no cabrá, según algunos, ni la adhesión ni el apoyo á quien intente hacer esto que tan sinceramente deseamos, ni la protesta contra quien conculque un deber de gobierno, perpetre un desamparo ó abandone un interés de estos mismos que defendemos.

Que habrá alguien, sin duda, político profesional, á quien moleste esta mínima actuación nuestra; pero, ¿qué le hemos de hacer? El que no esté conforme con ello tendrá que abandonar nuestro campo más tarde ó más temprano. En nuestro mismo seno hemos visto recientemente la protesta contra la petición de intervenir en el nombramiento de un consejero en el Banco de España, porque con ello se lastima el interés de las Cámaras de Comercio; ¿y quién podrá evitar las susceptibilidades de estos intereses, políticos la mayoría de las veces?

Sólo una incapacidad absoluta, una impotencia absoluta ó una inhibición absoluta podrían evitarnos los choques con estos criterios partidistas. Pensemos si para esto trabajamos y existimos.

No podemos dividir á los ciudadanos ni á las instituciones sociales en dos castas; la de los que actúan y la de los que se inhiben; la de los que pechan con los sinsabores y arañazos de la lucha y la de los que miran entre bastidores, y se arrojan la cómoda é insana tarea de comentar y fiscalizar y exigir á los demás; porque entonces, á estos segundos que faltan á una elemental obligación de ciudadanía, que desertan de un derecho, que se escapan de un deber, habría, por lo menos, que

## MILITARES

Se ha presentado el capitán de la policía indígena don Joaquín Miguel que llegó de paso para Tetuán, en comisión.

El teniente de Artillería don Donato Apesteegui, llegó de Pamplona á incorporarse á su destino.

Se dispone que los Jefes de los Cuerpos y Unidades de esta guarnición dejen en lo sucesivo de interesar pasaportes del gobernador militar para el personal de los suyos respectivos que sea destinado á Cuerpos permanentes de África, efectuándolo directamente, tanto para estos como para los que lo sean á unidades expedicionarias, del Capitán general de la Región.

Se pide pasaporte para que pueda marchar á Lucena y Montoro, el teniente de la Zona don Rafael Gómez Gabanillas.

Se pasaporta al soldado de Artillería José Vallejo Gil, para Valladolid, para examinarse en la Academia de Caballería.

Ha ingresado en el Tercio Extranjero Juan Estévez Mije.

recusarlos, porque discurren sin el contraste de la realidad y juzgan cegados y engañados por empirismos, y no es cosa de que hagamos de éstos el eje de la vida ciudadana, ni de la vida de institución ninguna, católica ni protestante.

¿Por qué, con qué derecho hemos de dejar para otros el deber de hacer lo que nosotros eludimos, por indolencia, calculada picardía, ó aparentando un desdén, que sólo es un redomado egoísmo?

No tienen los Sindicatos que actuar como partido político, pero sí el deber de intervenir y actuar en la vida del país, en su parte económica, técnica, moral y social, en la medida de sus fuerzas y según su carácter y sus preceptos y no tiene la actitud opuesta, de dejación y abandono, ni un asomo de lógica, ni un átomo de gloria, ni mérito, ni derecho á remuneración alguna en esta ni en la otra vida.

Si sometiéramos á un plebiscito está cuestión, para determinar, no lo que á cada uno le parezca que debe hacerse según su criterio, sino lo que deba hacerse según el espíritu y la letra de nuestras reglas, yo tengo la convicción de que la inmensa mayoría opinaría en contra de la pasividad, que es querer y no querer, amagar y no dar, hacer infructuosa toda la obra.

¿Qué más querían nuestros enemigos que vemos inhibidos siempre! Estos sí; éstos y los caciques y profesionales de la política, los de las sumisiones ciegas é inmorales, nos atronarían los oídos con la abstención, que es muerte para nosotros. Pero no hemos nacido para hacer el juego ni á unos ni á otros. Tenemos una norma bien definida de actuación social, y tenemos, con imparcialidad, que cumplirla.

L. CLARÓS.

Secretario de la Casa Social Católica de Córdoba.

## Instrucción Pública

Ha sido nombrado maestro en propiedad de Helechar (Badajoz), don Manuel Fernández Villalta y Mendez de San Julián, que interinamente desempeñaba la escuela número 2 de esta capital.

La maestra de Montilla doña Dolores Ballesteros Usano, solicita se le nombre para una escuela maternal en Córdoba ó Málaga.

La sección de Ciudad Real pide los antecedentes profesionales de doña Francisca Fernández Nevado, que sirvió en Pueblo Nuevo.

En Aguilar ha cesado en la segunda escuela, don Alberto Alvarez Dominguez.

Se ha posesionado en Luque de la primera escuela, don Manuel Mellado Carrillo, y de la escuela de Castil de Campos, doña Clara Bautista Rodríguez.

## Sociedad de Ganaderos

DE LA PROVINCIA DE CORDOBA  
Precios de venta al público del 18 de Septiembre, hasta nueva cotización.  
Vaca con hueso, kilo á 3'00 pesetas; ídem sin hueso, á 4'20.  
Ternera con hueso, á 3'20; ídem sin hueso, á 4'60.  
Macho, á 2'54.

## EN EL AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE HOY

Presidió el señor Barrios Rejano, asistiendo los señores Lama, Varo Replso, Luque, Bueno, Ruiz Martín, Cuadro, Diéguez, Salinas, Urbano, Moraga, y Tienda.

Léese el acta de la anterior, que es aprobada.

Se dá cuenta de una instancia solicitando del Ministerio de Instrucción Pública la construcción de edificios escolares en Córdoba, por cuenta del Estado.

El señor Ruiz Martín se halla conforme y tiene frases de elogio para la actuación del señor Enriquez Barrios, en la Dirección general de Instrucción Pública. Propone que el Ayuntamiento felicite al citado diputado.

El señor Salinas se asocia á lo dicho por el señor Ruiz, y el señor Moraga expone su pesimismo creyendo que no lleguen á construirse grupos escolares.

El señor Varo Replso elogia al señor Enriquez y le parece bien que el Ayuntamiento le exprese su reconocimiento por su gestión en favor de Córdoba. Así se acuerda.

Se aprueba el expediente relativo á la exacción del arbitrio de inquilinato del ejercicio económico actual, con las reclamaciones producidas.

Se dá cuenta de la diligencia negativa de la subasta convocada para contratar el acopio y machaqueo de la piedra necesaria para el afirmado de los caminos de la ronda, acordándose anunciar la segunda subasta.

Vuelve á la comisión de Quintas la petición de adquirir una máquina de escribir para el servicio del respectivo negociado.

Se aprueba el justiprecio de la parcela de terreno que ha quedado en beneficio de la vía pública al reconstruirse la fachada de la casa número 16, calle Sevilla.

Autorizar á doña Encarnación Reyes Córdoba, don Francisco Santolalla, don Rafael Jiménez Fernández, don Fernando García Calleja y don Salvador Nieves Gálvez, para ejecutar obras.

Se lee una instancia de los reverendos padres Carmelitas descalzas solicitando que el Ayuntamiento contribuya con su presencia á la mayor solemnidad de las fiestas que han de celebrarse en honor de Santa Teresa de Jesús é interesando un donativo para los gastos de los cultos y procesión proyectados.

El Sr. Moraga se opone y dice que no lo hace por sectarismo sino porque el Ayuntamiento no tiene atendidas sus obligaciones y sin embargo se dedica á dar toda subvención que se le pide.

El Sr. Salinas habla del presupuesto y del déficit que existe de un millón 400.000 pesetas.

Por ello se opone y cree que la cantidad de 500 pesetas que propone la comisión, han debido dárles de su bolsillo particular los concejales que componen aquella.

Los señores Varo Replso, Ruiz Martín y Tienda, defienden la concesión de la subvención.

Hay un incidente entre los señores Diéguez y Varo, por oponerse aquel á la concesión y se acuerda concederse con el voto en contra de los señores Moraga, Salinas y Urbano.

Se conceden seis bragueros á otros tantos interesados.

Son aprobadas las cuentas del administrador del Matadero de los gastos extraordinarios originados en la manzana de cerdos y en las estaciones sanitarias, almatación y Matadero, durante igual período de tiempo, una del portero mayor de los gastos ocasionados con motivo de la visita á Córdoba de los profesores norteamericanos, y otras de las comisiones de Abastos y Arbitrios.

## RUEGOS Y PREGUNTAS

El señor Salinas se queja de que el Ayuntamiento no se haya hecho cargo de los dos solares adquiridos en la calle Concepción y que no se obligue á los dueños de dos solares del Gran Capitán á cerrarlos.

Además se dá el caso de que uno de ellos es del arquitecto municipal don Félix Caballero.

Pide se presente el déficit que se ha tenido en el ejercicio de 1921 22, detallando todos los conceptos, para que el público de Córdoba sepa en que se invirtió el presupuesto y quienes están en descubierto con el Municipio.

## Honor y gratitud

El valiente caballero,  
por la ojena ha de arriesgar  
su vida, y siempre ha de estar  
en el peligro el primero;  
por que es villano y grosero  
el que, hallándose obligado,  
solo atiende á su cuidado,  
que en ocasión semejante,  
ni es piadoso ni es amante  
ni es valiente ni es honrado.

Agradecer el favor  
será virtud excelente;  
seguir su amor solamente  
es flaqueza y no es amor.  
Aquel vende con valor  
su estrella predomínante,  
y este se rinde ignorante  
á su apetito grosero.  
Pues ¿cuál viene á ser primero?  
¿Lo agradecido ó lo amante?

Los ánima's enseñan  
la paga del beneficio;  
amor y no hacerle es viejo  
donde ingratos se desprecian.  
Pues si las fieras desdiseñan  
sus hijos, su propio amor,  
por seguir al bienhechor,  
digo que será más justo  
hacerle un peser al gusto  
que no un desaire al honor.

CUBILLO DE ARAGON.

Pregunta que es del camión para riegos que compró el Ayuntamiento, y cuyo contrato terminó en Agosto.

Le contesta el alcalde que tiene dado órdenes para que se cierren los solares, y que el camión se entregará en estos meses.

## DENUNCIA GRAVE

### El desbarajuste municipal

En diferentes ocasiones nos hemos ocupado de la forma en que se está cobrando el arbitrio sobre el reparto, del que apenas se enteró el contribuyente para poder reclamar, resultado que hoy la mayoría de los cordobeses, no están dispuestos á pagarlo, por no estimarlo justo.

Pero lo que más demuestra el desbarajuste municipal existente es la denuncia que en la sesión municipal se ha hecho hoy por un concejal.

Se ha venido cobrando desde Abril en las carnes una tarifa ilegal, y ahora habrá que devolver el dinero en unos casos y reclamarlo en otros.

Además hasta hace varios días no se puso al cobro otro impuesto que debió hacerse en Abril, y al ser denunciado el hecho al alcalde este y la comisión de arbitrios lo desconocían.

¿Quién dirige el Ayuntamiento?  
Es posible que se cobren los arbitrios sin que los llamados á saberlo no lo sepan, y menos quien tiene que pagarlo que es el más obligado á estar enterado.

¿Se puede jugar con el bolsillo del contribuyente?  
Como consecuencia de estas denuncias gravísimas, se ha abierto una información para exigir responsabilidades. Veremos en que queda esto, pero si es lo cierto y esto tenemos que hacerlo constar con toda sinceridad, que esto entra de lleno en el desbarajuste municipal que existe no ahora, si de años atrás, y que demuestra la incapacidad administrativa del municipio.

## TRIBUNALES

Juicios para mañana:  
Sección primera.—Córdoba, hurto, contra Miguel Melero de la Fé; defensor, señor Casanova; procurador, señor Jiménez.

Sección segunda.—Pozoblanco, lesiones, contra Andrés Alba Castro; defensor, señor Molina; procurador, señor Arévalo.

La Sala primera ha dictado sentencia en la causa de Hinojosa, por lesiones, contra Joaquín Barbero Barbancho, siendo condenado á 1 mes y 1 día de arresto mayor.

La casa conocida por EL METRO está recibiendo los artículos para la temporada de invierno.

F. Guijo DENTISTA  
Calle Compañía  
n.º número

## CULTOS

Santo de mañana.—San Jenaro.  
Jubileo Circular.—Mañana en los Dolores por B. Rafael Peñaña.

Sau Pablo.—Mañana octavo día de solemne novena al B. Francisco Paredas, al toque de oraciones, con cánticos.

Los Dolores.—Mañana, á las diez de la tarde, tercer día de solemne septenario á los Dolores gloriosos de la Sma. Virgen, con sermón que predicará todos los días el Licenciado don Paulino Seco de Herreras. Continúan los cultos de este día don José Zurbano.  
Este diario se publica con censura eclesiástica

## El nuevo gobernador

Hoy hemos recibido un ejemplar del periódico católico «El Diario de Avila», que publica un artículo á dos columnas, titulado «Homenaje al señor Grande Baudesson». Dice así:

«En el café «La Amistad» se celebró esta tarde (la del sábado), el anunciado almuerzo en honor del que fué dignísimo gobernador civil de esta provincia, don Luis Grande Baudesson.

El acto resultó cordialísimo, y en él se manifestaron cada vez más los sólidos afectos y simpatías que ha sabido entre nosotros captarse el señor Grande, tanto por su carácter afable y bondadoso como por sus condiciones de gobernante inteligente y honrado.»

Publica los nombres de los concurrentes, que fueron 37, entre ellos las autoridades, y dice:

«A la hora de los brindis levantóse á hablar el magistrado de la Audiencia don Pablo Callejo, quien ofreció el homenaje en términos breves y elocuentes.

Dice que había impulsado por sus amigos, aunque acaso sea el menos indicado, por la entrañable amistad que con el señor Grande le una desde hace mucho tiempo.

Pone gran empeño en demostrar que el acto que se celebra no tiene el menor carácter político, sino que es un tributo de cariño por parte de unos amigos hacia el cumplido caballero y el gobernador bueno y honrado que hasta hoy rigió los destinos de esta provincia. En frases de gran belleza, donde pone sus temblores la emoción ofrece en nombre de todos el banquete que se celebra—dice—cuando ya nada se puede esperar del agasajado, cuando se aleja de nosotros por lo cual debe considerarse más efusivo y más sincero.

Las palabras del señor Callejo son acogidas con una salva de aplausos. A continuación hace uso de la palabra el Sr. Grande Baudesson quien visiblemente emocionado pronuncia una oración elocuente íma, en la cual hace constar su agradecimiento imperecedero por el tributo de amistad que se le rinde y que es á juicio suyo, o muy superior á sus merecimientos.

Dice que esta prueba de cariño y de aprobación á sus gestiones ha de prestarle alientos prestigios y autoridad para continuar ejerciendo su profesión política con la lealtad acostumbrada.

Alude á su gestión en el tiempo que gobernó esta provincia, diciendo que acaso en ella no haya habido acierto; pero sí buena intención. Sin jactancia alguna afirma que su actuación ha sido ya que no la de un político sagaz, la de un hombre decente y en ella promete perseverar mientras el Gobierno y los pueblos le honren con su confianza.

Dedicó un recuerdo á su tierra—Cáceres—tan semejante á esta por la nobleza y lealtad de sus moradores.

Y con unas elocuentísimas palabras ensalzando las virtudes de los abulenses, á quienes debe inolvidables atenciones y un efusivo é incondicional ofrecimiento á todas, termina su brillante y breve discurso con un «Viva Avila» que es contestado clamorosamente, vitoreándose luego al Gobernador probó y honrado.

Despidiéronle en la estación numerosísimos amigos que nuevamente le aclamaron afectuosamente.

¡Vaya con Dios el Sr. Grande Baudesson, flor y espejo de Gobernadores digno!»

En pañería, gabanes y pellizas, presenta EL METRO gran surtido y precios de ocasión.

## TEA-ROOM

Café, té, chocolate, pastas.—Salón prodigioso de las señoras.  
Buque de Horachucos, junto al Hotel Sotay.



ros dependientes del ministerio de la Gobernación, no se han convocado las oposiciones porque con arreglo a la ley de sargentos, procede proveer las plazas en quienes las solicitan.

Se ha hecho una consulta que se espera para la resolución del asunto.

**REGRESO**  
Ha regresado a Madrid el ministro del Trabajo señor Calderón.

**NADA**  
En el ministerio de Hacienda y en la Presidencia no han facilitado noticias.

**LERROUX PIDE EL PODER**  
Ha sido obsequiado con un banquete en Santa Cruz de Tenerife don Aljando Lerroux.

Asistieron las autoridades y la colonia inglesa, los diputados a Cortes y el cabildo insular.

El diputado Salazar enérgico a Lerroux.

Este agradecido el homenaje que se le tributaba, sobre todo por la variedad de matos políticos que representaban los allí reunidos.

Dijo que España era una boya que flotaba sin esperanza de llegar a puerto de salvación.

Dijo que no había valores nacionales, pues mirando hacia arriba solo se distinguía desorientación e incertidumbre y abajo se encuentra igual vacío.

Lerroux, que se ha bombeado mucho en su discurso, dice que el país tiene que agradecerle que él ha avizorado el porvenir y que ha sido consecuente (con qué?).

Afirmó que en las altas esferas del poder reina el desconcierto.

El quiere una democracia con sentido de orden que no siempre tuvo y en la que quepan todos los hombres.

En España según Lerroux no habrá un fuerte partido conservador sin un fuerte partido republicano que se oriente en sentido moderado y aliente y anime al partido conservador.

En otro rasgo eglatra dice Lerroux, si necesitáis un hombre con cabeza y corazón aquí me tenéis dispuesto a compartir con vosotros todo género de responsabilidades y de luchas y a afrontarlas.

El Sr. Lerroux pidió embozadamente el poder.

## TOROS

**GRAVE COCIDA**  
Con motivo de las fiestas en Aravaca se celebró ayer una corrida. El segundo novillo, que correspondía matar a Emilio Méndez, cogió al banderillero Simón Longinos, que pasó a la enfermería con una grave cornada en el cuello. Se le pusieron inyecciones para reanimarle y en un automóvil se le trajo a Madrid, ingresando en el Hospital de la Princesa. Su estado es desesperado.

## Centro general de Negocios

**Y CONSULTORIO JURÍDICO**

**Marquez, La Calle y Colinet**

**ABOGADOS EN EJERCICIO**

Marqués de Boil, 6.—Córdoba.—Teléfono 592

Gestión de toda clase de asuntos en los Centros oficiales.

Reclamaciones a Ferrocarriles, anticipando su importe.

Cobro de Créditos, liquidación inmediata.

Préstamos Hipotecarios, con absoluta reserva y garantías.

Financ. Rústicas y Urbanas, gestión de compra-venta.

Testamentarias, supliendo toda clase de gastos.

Delegación de «La Vasco Navarra», seguros contra accidentes.

Delegación de «La Previsión Española», seguros contra incendios.

Agencia de la «Equitativa» (fundación Rosillo), seguros sobre la vida.

## Barcelona

**HERIDO**  
En el dispensario de Hostfranch se presentó Manuel Rifart, de 17 años, y fué curado de una herida de arma de fuego con orificio de entrada y salida en la región maxilar. La bala se le encontró en el espacio intercostal derecho.

Fuó herido en la carretera de Cortes. Perteneció al Sindicato único.

**DEL ROBO PELICULOSO**  
En la cárcel se ha efectuado un robo con Verú y los demás detenidos por el asalto al tren de Pueblo Nuevo.

No dió resultado. Algunos detenidos han hecho manifestaciones sobre las que se guarda gran reserva.

He declarado ante el juez el basurero que recogió, ya destrozada, la caja donde iba el dinero.

Han sido detenidos Angel Desronda y Ramón Cell, dueños del bar en el que se efectuó el robo. Se les exige una fianza de 20.000 pesetas para ser puestos en libertad.

## DE CORREOS

Ente los aspirantes aprobados sin plaza que se destinan a esta Administración de Correos figura un hijo de Mohamed Mojtar

## AUTOBROMO

Se ha verificado la inauguración del autobromo con asistencia del capitán general y de otras autoridades.

Asistió una sección del regimiento de Treviño y la banda de música del regimiento de Jaén.

El delegado de la empresa obsequió a los invitados.

Se pronunciaron discursos, siendo muy elocuentes los del alcalde y capitán general.

## Novillos en Madrid

Seis ejemplares de López Plata para Gavra, Carralafuente y Sagasti, éste debutante en la plaza de Madrid.

El día es verdaderamente espléndido y por ello la plaza ofrece brillante aspecto. Sin un solo clero en las localidades.

Primero.—Negro. Gavra lancea voluntarioso.

En el tercio de picas solo merece citarse un quite de Carralafuente, bastante ceñido y otro de los matadores y peonaje en una calda al descabello, rivalizando por librar al picador.

Gavra trastea por alto y con pases de pecho.

Después de un pinchazo bueno se deshace de su enemigo con media bien señalada.

Segundo.—Negro bragao. Carralafuente veroníquea movido, dejándose comer el terreno, pero es innegable su valentía.

El animal salta dos veces a la barrera, prolongando la lidia.

La faena de Carralafuente marca la nota de valentía.

Entrando recto, media superior, que hace doblar sin puntilla. Escucha merecida ovación y da la vuelta a la pista.

Tercero.—Negro, zaino. El debutante Sagasti instrumenta varias verónicas y gaoneras de aceptable estilo; en quites nada merece reseñarse.

El muleteo es breve y la faena en conjunto habilidosa.

Una estocada buena y un descabello, después de varios intentos, nos hacen pasar al

Cuarto.—Negro bragao. Gavra no consigue sujetarlo con la capa.

Con la flámula está bastante pesado, pues el toro tarda en igualar.

Señala dos pinchazos y luego propina una estocada entera algo laçada.

Intenta descabellarlo, pero el toro se arranca alcanzándole por la rodilla derecha, aunque sin derribarle.

El peonaje se lleva al morlaco.

Gavra da visibles muestras de dolor, por lo que ingresa en la enfermería, y Carralafuente coge el estoque y descabella a pulso al primer intento.

Quinto.—Negro zaino. Carralafuente lo recibe con una bonita serie de verónicas y faroles, todos ellos de preciosa ejecución, fino temple y gran elegancia. Ha sido lo mejor de la tarde, el único destello de arte y valor.

En un quite, Carralafuente instrumenta otras verónicas, sobresaliendo una escalofriante por lo temeraria.

El toro a medida que avanza la lidia, se desconfía y entabiera.

La faena de Carralafuente se limita a procurar sacarle a los medios, y cuando lo consigue, se deshace de su enemigo con un pinchazo delantero y media atravesada.

Sexto.—Negro zaino. Sagasti veroníquea voluntarioso, pero vése claramente que, como astro dará muy poca luz, y ganaremos.

El trasteo es breve, y con media estocada perpendicular y otra trasera y un descabello cierra esta corrida, que como otras muchas de la temporada, pertenece al género estúpido.

## Marruecos

**PARTE OFICIAL**  
El Alto Comisario, desde Melilla, comunica lo siguiente:

Corriendo temporal de levante a bordo del Reina Regente llegó a las 11 a la rada de Melilla. Ante la imposibilidad de desembarco y por hallarse cerrado el puerto, trasladámonos a la Calá Tramontana donde desembarque a las 15.30. Seguidamente me dirigí a la Alcazaba de Frajana donde los hijos de Melilla celebraban el 425 aniversario de la ocupación de la ciudad, espectáculo al que asistieron todos los caudales del campo, y a su cabeza el ministro de Hacienda del Majcen, Ben-nuza, el Bija de Arcilla, Dris el Grife, el caid de Guelaya Abd el Kader y nutridísima representación española é israelita, resultando una nueva manifestación que a todos anima el laborar por la obra del protectorado.

Sin novedad en Ceuta, Tetuán y Larache. Nada importante en Melilla.

## SOLDADOS

Málaga.—De paso para Melilla han llegado 1200 soldados del 21, que van a Melilla a sustituir a los del 19.

Proceden de los regimientos de Segovia, 14. ligero, Farneco, artillería de posición y séptima comandancia de intendencia y de Sanidad.

Embarcaron a bordo del «Villarreal» y del «Sister».

En uno de estos buques también embarcó el coronel Valenzuela nuevo jefe de los regulares de Ceuta.

Ayer mañana han llegado en el «Sister» y en el «Villarreal» soldados de la quinta del 19 del Rey, Wad Ras, Gravelinas, segundo pesado, regimiento de telégrafos, ferrocarriles y radiotelegrafía.

Fueron recibidos por las autoridades y numeroso público.

## REPATRIADOS

Melilla.—Hoy embarcarán en ésta, con rumbo a Málaga, en los vapores «Villarreal» y «Sister», los soldados del 19, de los regimientos de Córdoba, Alava, Pavia, Tercero de Zapadores y Lusitania.

## BANQUETES

Ha sido obsequiado con un banquete el ayudante de Obras públicas don Eduardo Merino.

Los jefes y oficiales de aviación han obsequiado con otro banquete al capitán Franco y al teniente Melendo, que, pilotando un hidroavión que sufrió averías, permanecieron 27 horas en el Estrecho hasta que los recogió un buque francés.

## CONFERENCIA

Tetuán.—Antes de marchar a Melilla Burguete conferenció con Sanjurjo, que llegó en aeroplano de Larache.

También conferenció con el Bija de Alcázarquivir El Ermiqui, que vino a cumplimentar al nuevo gran visir.

## AGRESION A TIMAYATS ALTO

Un nutrido grupo de rifeños que se calcula en 300, hostilizó con intensidad la posición de Timayats Alto.

Los malhechores llegaron en su osadía a intentar asaltar la posición, para lo cual utilizaron buen número de bombas de mano.

Una sección de Isabel II, que mandaba el sargento don Ismael Ovejero, rechazó heroicamente la agresión.

El sargento enardeció a las escasas fuerzas de su mando, vitoreando con gran entusiasmo a España, al Rey y al regimiento de Isabel II, siendo él el primero a aprestarse a una defensa abnegada y ejemplar.

El arrojo de los heroicos defensores hizo al enemigo desistir de sus propósitos, dándose a la huida después de haber sufrido numerosas bajas.

Cerca de las alambres dejaron los rebeldes los cadáveres de tres de los suyos, que no tuvieron tiempo de retirar.

El Comandante general felicitó calorosamente al sargento Ovejero, en telegrama en el que le dice: «Una posición no puede ser tomada mientras que el espíritu de la tropa sea el de los defensores a sus órdenes. Doy cuenta a su jefe para que la publicación del hecho en la orden del Cuerpo, sirva de estímulo a los demás».

## CONVOYES

Se ha visto llegar a la playa de Suan el vapor «Bandia» y el motor «Faraón» que llevaban un convoy para los prisioneros. No se sabe si pudieron entregarlo por el estado del mar. Dichos buques tuvieron que refugiarse luego en una cala próxima.

Se ha hecho un convoy a Tuguntz, sin novedad.

## LLEGADA DE UNA COMISION

En el cañero «Laya» llegaron procedentes de Tetuán los funcionarios de la Alta Comisaría, Interventor de los Bienes Habas señor González y asesor de asuntos indígenas señor Ferrer, que forman parte de la comisión que ha de proseguir los trabajos para la implantación del protectorado en este territorio.

También llegó el funcionario de la Delegación de Hacienda de la Alta Comisaría señor Valverde, con objeto de proceder a la entrega del anticipo que se ha concedido a algunos de los damnificados de esta zona, con motivo de los sucesos de Julio.

## CUATRO PRISIONEROS

Se han presentado en el campamento de Dar Quebdani cuatro soldados que se hallaban cautivos desde los sucesos de Julio del pasado año.

Dichos soldados fueron acompañados hasta referida posición por dos indígenas que les facilitaron la libertad.

Los exautivos son los soldados del regimiento de Melilla Pedro Navarro

Márquez y Juan Medina Díaz; de Cerfola, Cristóbal Armario Garrido y el de ametralladoras de posición, José López Vargas.

## NAUFRAGIO DE UN BOTE.—DOS TENIENTES Y OTRAS PERSONAS DESAPARECIDOS.—14 SALVADOS

Melilla.—Regresaban al puerto en un bote del vapor «Dédalo», parque de hidroavión, dos tenientes del regimiento de la Princesa, apellidados Torres, y el médico auxiliar de dicho regimiento, así como los comerciantes don Antonio y don María Soto, así como varios soldados.

De pronto el bote zozobró. Acudieron a prestarle auxilio otro bote del «Dédalo» y de otros buques, que lograron salvar 14 personas.

Se desconoce el paradero de los dos tenientes, de los dos comerciantes y de los dos marineros, y se teme que hayan perecido ahogados.

## EL DESFALCO DE UN MILLÓN

El juez que entiende en la causa contra el capitán Jordán, por desfalco de un millón, ha dado órdenes para que sea puesto en prisión el encargado del garaje en que se encontró dicha cantidad, y que el garaje se entregue al oficial del Parque de Intendencia.

## MISCELANEA

### DE GUERRA

El «Diario Oficial» del ministerio de la Guerra publica una real orden nombrando ayudante del general Burguete, al teniente coronel de infantería don Claudio Temprano.

Nombrando para dirigir las escuelas prácticas de ingenieros en el polígono de Retamares, al coronel de dicho cuerpo don Juan Avilés Arnan y jefe del detall al comandante de ingenieros don Mario Pintas.

Disponiendo que los oficiales subalternos comprendidos en la ley de 5 de Abril de 1904, que soliciten licencia para contraer matrimonio, han de acreditar en forma reglamentaria que disfrutan de una renta que unida a su sueldo, cruces y quinquenios, es igual al sueldo de capitán en situación de disponible, quedando en este sentido modificado el espíritu de las disposiciones ulteriores sobre este particular.

### LOS AUTOMOVILES

En el parque del Oeste volcó un automóvil que conducía a Pilar Caralt y a Emilio Marcel. Ambos resultaron lesionados.

### INCENDIO

Sevilla.—Se ha declarado un incendio esta mañana a las once, en la fábrica de vidrios La Trinidad. Ha sido localizado.

### La Corte en San Sebastián

EL REY  
El monarca estuvo ayer embarcado en una gasolinera con el Príncipe de Asturias y los Infantes, presenciando las regatas de Pasajes en traineras a San Sebastián.

Después almorzó en el Kursaal, invitado por el conde de Gavra.

Al almuerzo asistieron Sánchez Guerra, el duque de Tovar, marqués de la Torreclilla, duque de Castell Rodrigo y conde del Casal.

El Rey conversó antes del almuerzo con el Presidente.

### CARRERAS DE CABALLOS

La familia real asistió por la tarde a las carreras de caballos en el Hipódromo de Lasarte.

El premio de la Reina lo ganó el caballo «Franklin», montado por el jockey Line. El caballo es de Lord Carnavon.

### OVACION

La Reina D.<sup>a</sup> María Cristina, a su regreso a Miramar, pasó por un baile aristocrático, siendo ovacionada. La orquesta tocó la marcha real.

### BUQUES

Llegó de Pasajes el cañero «Marqués de la Victoria» y el submarino «B 1».

### A AFRICA

A bordo del «Marqués de Campasall» tropas para Melilla.

Son del regimiento de España, de artillería ligera y de ingenieros.

### BUQUE ESCUELA

El Rey ha embarcado hoy en el buque-escuela «La Nautilus».

### DE PALACIO

La familia real ha asistido al juego de golf.

### DICE PRIDA

El Sr. Prida nos ha dicho que el presidente ha puesto a la firma del Rey varios decretos de Instrucción.

Añadió que ha dado orden telegráfica al cónsul de España en Smirna que se traslade a Constantinopla lo que da idea de la grave situación allí existente. Desmintió rotundamente la versión

que antipatrióticamente han echado a volar algunos periódicos sobre reclamaciones de Francia por la destitución del gran visir de Tetuán.

Infórmese dónde puede comprar barato y verá que EL METRO ocupa el primer lugar.

## EXTRANJERO

### DINERO RUSO

Riga.—Ha experimentado una nueva baja la divisa belcheviki. Actualmente, una libra esterlina vale 44 millones de rublos.

### MARINA RUSA

Riga.—Según los órganos soviéticos el Consejo de los comisarios del pueblo se ha apropiado 50 millones de rublos para las necesidades de la Marina.

### ESPAÑA Y EL DESARME

Ginebra.—La Comisión del Desarme ha aprobado las conclusiones contenidas en el informe relativo a las exenciones eventuales para el cumplimiento de lo estipulado en el acuerdo naval de Washington, en lo que se refiere a las potencias no signatarias del mismo.

El delegado español, conde de Gimeno, declaró que el interés de su defensa nacional obligaba a España a atender: Primero. A la seguridad de sus fronteras y de su litoral, tan extenso en toda la Península. Segundo. A la de sus provincias insulares en el Mediterráneo y en el Atlántico. Tercero. A la de sus posesiones en Africa. Cuarto. Al mantenimiento de sus comunicaciones con unas y otras. Quinto. A las obligaciones que su Protectorado en Marruecos le impone; y Sexto. A la seguridad y garantía de su comercio marítimo.

Las fuerzas marítimas de que España dispone actualmente no bastan ya a la atención de su defensa a causa de la paralización en las construcciones marítimas originada por la guerra y a sus dificultades en materia de presupuestos.

Ello no obstante, España se halla dispuesta en todo momento a colaborar en cualquier limitación de armamentos que se acuerde dentro de las condiciones fijadas en el artículo 8.º del Pacto, al cual fué la primera potencia neutral que se adhirió.

Lo más nuevo en pañería y lo más económico de precio lo encontrará V. en EL METRO.

## SUCESOS

**RAPTO**—En Pueblo Nuevo de la casa campo «El almuerzo», fué raptada Pilar Gutiérrez Márquez por José Arias Prieto, siendo detenidos por la benemérita

**ARROLLADO POR UN AUTO**—Dicen de Doña Mencia que el automóvil núm 495, guiado por el chofer Francisco Márquez Gavilán, arrolló a Francisco Mata Gutiérrez, al apearse del mismo. Las ruedas le pasaron por la parte inferior de la pierna derecha y reconocidos por los médicos acordaron la necesidad de amputarle la pierna por lo que fué trasladado al Hospital de Caba.

**INCENDIO**—En Fuencubierta se declaró un incendio en una casa de la Plaza del Duque, figurando entre las pérdidas una caballería que murió asfixiada.

**Autobús de Córdoba S. A.**  
Estando próxima la fecha en que habrán de ser recibidos los primeros Autobús y a construídos para la red que ha de establecer esta Sociedad, el Consejo de Administración de la misma, ha resuelto proceder al cobro del 2.º—desembolso del 30.º de las acciones suscritas, en un plazo de ocho días a partir del 11 del corriente, a cuyo efecto los Sres. Accionistas, deberán presentar, con el importe del mismo, los resguardos provisionales en las oficinas de la Sociedad o en las de los Sres. Carbonel y Compañía Pedro López é Hijos ó sus corresponsales respectivos.

Córdoba 7 de Septiembre de 1922.—V. B.—Enríquez.—El Secretario.—Luis Merino.

## CARNE LIQUIDA

DEL DR. VALDÉS GARCÍA DE MONTEVEDIO

RECONSTITUYENTE PEDIATRO PEDIATRO

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

INDICACIONES PARA ANEMIA DEBILIDAD NERVIOSA, CLOROSIS, TUBERCULOSIS, NIÑOS RAQUITICOS Y CONVALESCENCIAS

## Sabiniano Lumberas

**ABASTECIMIENTO DE CARNES**  
Oficinas Gutiérrez de los Illos, 69

Precios de las carnes. Vaca con hueso, pesetas 3'00 kilo, Idem sin hueso, 4'20; ternera con hueso 3'20 Idem sin hueso 4'60.

Machos, 2'54.

Resultado del registro del 16 de Septiembre de 1922.

### MAYORES

Don José Calatrava 3, a 2 76 pesetas; don Pedro Fernández 10, a 2 76; don Rafael Otero 3, a 2 76; don Antonio Ruiz 10, a 2 76; don Rafael Fernández 8, a 2 76;

